AKISKANLAR MEKANIGi-II DERSI FINAL SINAVI COZUMLERi
Tarih: 24/01/2008............. Siire: 90 dak.

Onemli notlar: 1. Ders notlar1 kapalidir. 2. Gerekli denklem listesi en son sayfada verilmistir.

Soru No

Sorunun Tanimmi

S-1

(20 p)

Asagida verilen denklemin; ismini, 1, 2, 3 ve 4 ile gosterilen terimlerin fiziksel anlamini ve X ile
gosterilen terimin sembolik ag¢ilimini yazmiz? Orijinal momentum denklemine kiyasla, denkleme
uygulanmis varsayimlar varsa, belirtiniz? Denklemin ‘y’ ekseni yoniindeki kargiligini yaziniz? Bir boyutlu
akis kosullarinda; mevcut denklemi 6nce Euler denklemine, sonra da akim ¢izgisi boyunca Bernoulli
denklemine doniistiiriiniiz?
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Coziim:
1. Terim: toplam ivme ya da atalet kuvveti; 2. Terim: basing kuvveti; 3. Terim: viskoz kuvvet; 4. Terim:
yercekimi kuvveti

X=pg
Newtonyan akis, sikistirillamaz akis ve kararh akis varsayimlari uygulanmistir.

‘y’ yonii denklemi
ov  ov ov op o%v 8%v 0%
plu—+v—+tw—|=——+py —+—+—5|+7
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Bir boyutlu Euler denklemi

,0( duj:_derY
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dx

Bir boyutlu Bernoulli denklemi

udu+d—p+gdx=0
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u2/2+£+gx=0
o,

S-2

(10 p)

Bagil yogunlugu ve kinematik viskozitesi sirasiyla 0.92
ve 4x10™ m?%/s olan bir akiskan sabit bir levha tizerinden
akmaktadir. Levha yiizeyine yakin tabaka igerisinde
gecerli hiz profili ve denklemi gekilde gosterilmistir. U=1
m/s, 0=2 mm olduguna gore, levha iizerindeki (y=0)
kayma gerilmesinin degerini ve yoniinii (saga dogru/sola
dogru gibi) belirleyiniz?

Coziim:

T 1m/s
— —"' '} . 3 _4 :
= e (092 % 1000 kg/m® x 4 ¥ 10™* m=/s)

= 289.0 N/m*

Deger (+) ciktif1 icin yonii levhanin sag tarafina dogrudur.
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Ideal bir akisa ait kompleks potansiyel fonksiyon asagidaki denklem ile verilmektedir. ‘U” ve V> degeri
bilinen serbest akis hizlar1 olmak {izere; akim ¢izgisi fonksiyonu ile ‘x” ve ‘y’ yoniindeki hiz bilesenlerini
belirleyiniz?

D(z)=(U+iV)z

D(z) = U(x+iy)+iV(x+iy): Ux+ Uiy +Vix-Vy

D(z) = (Ux - 1y)+i(Uy + Px)
#(x,y) w(x,y)

dz v=-V

S-4

(20 p)

Sekilde gosterilen daralan lille geometrisi igerisinde

siirtiinmesiz oldugu varsayilan tek boyutlu ve kararsiz bir

akis soz konusudur. Merkezden gegen eksen boyunca [

gegcerli hiz profili asagida verilmistir. Liilenin orta noktasi [ —

u=~_Ct \
x=L/2) i¢in; a) yerel ve konvektif ivme, b) basing I—_ sy Ll = 3Ct
( ) y : _U—-— u

gradyani (dp/dx), biiyiikliiklerine ait formiilleri tiiretiniz?

\
u(x,t)=C(1 +2—Lx)t ........ C :sabit ‘/ |

Coziim:
Asagida tiiretilen formiillere x=L/2 degeri konulacaktir.
a) Yerel ve konvektif ivme

e =alc(1r D) =c(1+7)

o =[e (L) x e (1) =25 (1+3)

b) basin¢ gradyam

o du du
22 —p (— + !{—)
dx at dx

-le(1+3)+ 5503

(142 (1475)

S-5

(10 p)

Cap1 100 mm olan dairesel kesitli bir boru igerisinde yogunlugu ve dinamik viskozitesi sirastyla 800 kg/m’

ve 0.08 Pa.s olan motor yag1 akisi s6z konusudur. Tam gelismis akis kosullarinda Reynolds sayis1 500
olduguna gore, boru merkezinden 40 mm yukaridaki noktadaki akis hizinin degerini belirleyiniz?

_puyd
u
_ 500n _ 500x0.08
" pd 800x0.1

R, =500

-]

u =0.5m/s

2 2 3
Ap = 3““?“ _ 3_x{].1}8}§Lx0._ 1731 Pa
a 0.1 :
. 2_ 2 . &2 2
L_Ap[R?-r?)_128L(0.05%-004%) ..

4Lp 4L x 0.08
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Yatay ve cok uzun iki paralel levha, aralarindaki diisey
mesafe 4 mm olacak sekilde sabitlenmistir. Bu iki levha
arasinda dinamik viskozitesi 0.38 Pa.s olan bir akiskan u(y)
sirekli, tam gelismis ve laminar akim kosullarinda h
akmaktadir. Birim uzunluk basma basing kaybi 20 kPa/m
olduguna gore, iki levha arasindaki akisa ait maksimum
yerel hiz1 belirleyiniz? %

Coziim:

u(y) = gi“ (j—f) y(y—h)

_h
Y=2

2
e 3R -5 (D

0.004 m)?
Umar = ~ grg3ananmz X (—20000N/m?) = 0.105 m/s

u

S-7

(20p)

Sekilde gosterilen sistemde pompa giiciiniin dogru hesaplanabilmesi agisindan goz dniine alinmasi gerekli
kayiplarin yerlerini sekil {izerinde gostererek, olusma nedenini belirtiniz? Hesaplamanin yapilabilmesi
acisindan hangi verilerin gerektigini belirtiniz?

Coziim:
Boru uzunlugu boyunca temel akis kaybi ve sekilde gosterilen bolgelerde yerel akis kayiplari vardir. Akisa
ait ortalama hiz ve yerel kay1p katsayist degerlerinin bilinmesi gereklidir.
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